Matematik 5 svar till vissa uppgifter i kapitel 1.
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Kapitel 1
1111. DA p och g tillnér mangden hela tal och g # 0 blir X mangden av alla rationella tal.
1112.
x?4+5x+b=0=x=-25+V625-bdvsh > 6.25
B = {beR: b > 6.25}
1125. 49 + 38 = 87 = 10 maste ha bada &kommorna och behdver specialisthjalp.
1126. A¢ = {x € R:x > 5}

1131. Elementen i A som inte tillhdr B dvs: A \ B
Elementen i A som inte tillhér varken B eller C dvs A\ (B U C).

1133.
Inte Pizza Pizza
Inte hamburgare 20 10
Hamburgare 20 50

1134. Totalt 2000. 80 har hogt blodtryck. 85 % av 80 st =68 dricker alkohol.

Lagt blodtryck Haogt blodtryck Totalt
Inte alkohol 768 12 780
Alkohol 0.6-1920 = 1152 0.85-80 = 68 1220
Totalt 1920 80

Av de som dricker alkohol har % ~ 5.6 % hogt blodtryck.

1210.

Fel bara A Bade A och B Fel bara B

P(A\ B) P(ANB) P(B\ A)




| FelA0008 | 0005 | 0.003 0.012 Fel B 0.015

a) P(AUB) = P(A) + P(B) — P(AN B) = 0.005 + 0.003 + 0.12 = 0.02
b)1—[P(A) + P(ANB) +P(B)] =1—0.02 =098

¢) P(A\ B) + P(B\ 4) = 0.017

1211. P(AUB) = P(A) + P(B) — P(ANB) = P(ANB) = P(A) + P(B) — P(AU B) =
P(ANB)=0.7+08—-09=06

1213. De som finns kvar ar 47 kort, tva av dessa &r ess.

2 1
P(2 ess pa tre kort) = T 3~0.28%

1214, Att inte valja samma siffra mellan 1 och hundra med 25 oberoende forsok blir:

99 98 78 77 76

P(alla 25 tar olika) = 750 100" 100" 100 100

Detta ger att minst tva val ar lika blir P = 1 — P(alla 25 tar olika) =

99 98 78 77 76
100 100 100 100 100

=1 ~ 0.962

1301. 6 - 5- 2 = 60 olika satt.

1302. 313 = 1 594 323 olika rader

1303. (26 + 26)* - 10? = 731 161 600 olika koder

1304. Presentatdrer: 1 eller 2 personer dvs 2 kombinationer

lllustration: ppt, OH eller tavlan dvs 3 kombinationer

Utvardering: enkat eller diskussion dvs 2 olika satt

Totalt 2 - 3-2 = 12 olika mojligheter
1305.1:4+4-3+4-3-24+4-3-2-1=4+12+ 24 + 24 = 64 olika kombinationer

1306.3-2-1-3-2-1 = 36 olika skyltar.

1307. 57 = 78 125 olika sétt att vélja vag.



1308. I de sju positionerna kan den forsta inte vara 0 (for da ar inte talet 7-siffrigt). De andra
positionerna kan innehalla 10 siffror eller 9 om inga treor skall forekomma dvs:

7 — siffriga utan treor 8- 9°

= =~ 9
alla 7 — siffriga 9-10° 7%
1324.
111 1
2 24

1326. En bonde i varje vagratt rad. Den forsta kan stéllas pa 8 stallen, den andra pa 7 osv dvs:
8! = 40 320

1327. Orden skall vara 5 bokstaver langa (star inte i uppgiften). Hade alla bokstéver varit olika hade
det blivit 5! = 120 olika ord. Nu finns 2 ”T” dvs det blir 60 olika ord.

1337. a) 2 ess ur 52 Kort: — - = ~ 0.0045
b) 2 hjarter: B2 £0.059
52 51 17
1338. 25 kulor totalt.
a) Penay varje = % . 2—74 . % ~ 0.0406 i en given ordning.

Men alla ordningar gills dvs 6 - Py, ay varje & 0.2435
b)

18 17 16 15
Pingenblézg'ﬁ'ﬁ'zzo-zzl'lg

1339. Klassen bestar av 30 elever, 12 flickor och 18 pojkar. Antalet gynnsamma fall delat med alla
mojliga fall blir:

(12) 12-11-10-9-8

5) _ 5] .
(0) 28226 000556
5 5!

1340. Det ar 100 tr&d av varje sort. Antag att vi véljer ett trdd. Chansen att nasta ar av samma sort ar
cirka 0.2 enligt:

99 98 97 6
~ 0.00147

P(alla olika sorter) = 1 - 799 798 197 29€

1341.



1342. De 5 raderna med ettor skall véljas bland 13 rader och de 3 raderna med kryss bland de ater-
staende 8 dvs:

13 8\ _ 131211109 876 _ . . s
(5)'(3)"‘7;I;;T‘ —-=13:12-11-7+6 = 72072 rader

1343. Det totala antalet golv som kan fas med tre farger &r 31> = 14348907.

Antalet gynnsamma kombinationerna kan finnas som (155) (150) (g) = 756756

=~ 0.0257

gynnsamma golv. 756756
allagoly 14348907

Svar: sannolikheten ar

1348. 8x3 + 3 - 4x%3y + 3 - 2x9y?% + 27y3 = 8x3 + 36x%y + 54xy? + 27y3 (fel i facit)

1353,
(2x +5x3)8 = -+ (8 ; a) (2x)82(5x3)%+ .- dair(8—a)+3a=10=>a =1
(® | 1) (2081 (5x%)1 =827 - x7 - 5x* = 40+ 128 - x° = 5120x"°
1354,
2\° 9 2\?
2 __ — ... 2y9-b(_Z cee = — — = = =
(Sx x) +(b)(5x) (x) +.-={209-b)—b=0=b=6)
6 6
— a9 23(_E> e 2875 62
= +(6)(5x) ) A= g SR b =
=+ 672000 + -+
1355.
n=4=1331 :Z =8 =23 =271
n=5=14641 :Z =16 = 2% = 271
1356.

(2 +0)6 = (8) 260 + (?) 251 + (g) 242 (g) 233 + (Z) 22i% + (g) 2i5 + (2) {6 =

=2+6-32i—15-16—20-8i+15-4+6-2i— 1=
=64—-240+60—-1+6-32i —20-8i+6-2i =—117 + 44i

1357. Binomialutveckling ger direkt:

n

=Y ()= @)+ (4 Q)+ () ()

i=0



11 1 1 5 5 5 125
8 55 s e D) §6 e e
0 1-2.5.5_91 o (3)-®-©) =2
6 6 216 1 6 6/ 72
1359,
a) (0.85)3 ~ 0.614 b) (2)-(0.15)1-(0.85)2 ~ 0325

¢) 1-(0.15)3 ~ 0.997

1360.

5 3. 2 _ 543,43, 2 _ 5 4, 1 5 _
a) (3)09%01% =23209° - 0.1% = 0.0729 b) (4) 0.9*- 0.1 + 0.95 = 0.9185
1361.

) (0)E) () =222 ~ 0155

b) Prax3 ettor = Po ettor T P1etta T P2 ettor T P3 ettor =

510 1159 1258 1357
-(0)E) +()E) G +GIE) G +G)E) () =00

Q) 1-— (2)10 ~ 0.8385
1362.
9 () ) <0276
b) 1-(0 ratt+1 ratt+2 ratt+3 ratt)=0.441
9 ()6 +($)E) ) =036 n
1364. a) Binomialfordelningen for 8 forsok ger for k klave:

(8).<1)".<1_1)8"‘ _ (8).@)8

k 2 2 k 2

1\® 1 8-7-6 1 1 7
(g)(i) :(g)'(i) 3 @m0 Tyt

b)




Test 1 sidan sid 56 ff

1. a) R (de reella talen) ar en delméngd av C (de komplexa talen): SANN

b) 5 + 3i ar ett komplext tal och ingar inte i de reella talen: FALSK

c) Talet 1 ingar i de komplexa talen: SANN

d) talparet {1, i} ingar i de komplexa talen: SANN

3. Position 1 och 2 har 10 mdjligheter var och position 3 har 5 mdjligheter. 10 - 10 - 5 = 500
4. Forsta positionen kan ha 5 olika, andra 4 olika osv det vill sdga 5-4-3-2-1 = 5! =120

5. Fragan skall forstas som hur manga olika koer kan bildas av 4 ur en gruppav 6. 6-5-4 -3 = 360
mojliga koer.

12\ _ 12111098 _ .. o o _
6.a)(5)—m—11 9.8 =792

b) Hur manga olika hockeylag om 5 utespelare kan man forma om man har 12 spelare att valja fran?

7.5 kulor markta 1 till 5.

1 1 1
a) Pkulalférst'PkulaZSen'PkulaSsist=E'Z'§—5z 1.7 %

b) Om ordningen &r oviktig kan de tre kulorna komma i vilken ordning som helst dvs:

antal gynnsamma fall 3! _3-2-1_1_10(y
totaltantal fall 5-4:3 5:4-3 10 =

8. A = {1,2,4,6,8,10} och B = {2,3,4,5,6,7,12,14}
a) A N B = [A snitt B, dvs de element som finns i bade A och B] = {2,4,6}

b) AU B = [A union B, dvs de element som finns i A elleri B eller i bada] =
={1,2,3,4,5,6,7,8,10,12,14}

) |A U B| = [Antalet elementi AU B] = 11

9. Det totala utfallsrummet ar:

o
o
=
=
o
o
=
[y

3

Precis 2 klave finns i 3 av fallen dvs P(2klave) = 5= 0.375, alternativ ¢) och d).



6

2 3)6 — ...
10. (x= + 2x°)° = +(6—

a) x24.(2x3)674 + .. dar2a+3(6 —a) = 14 dvsa =4 =

(g) x®-(2x3)? =154 = 60x*

11. a) Bada graferna har 7 noder: SANN
b) 2 av noderna i bada graferna har graden 3 (kopplade till 3 kanter): SANN

¢) Inte i nagon av graferna kan man passare alla kanter precis en gang: SANN
d) I den nedra grafen kan man passera alla noder precis en gang: FALSK

12.a) 16 = 2* = 42 ingar i bade A och B.
¢) 4096 = 642 = 22 ingdr i bade A och B.

13
1000 totalt

14

802

14. 23 -23-23-999 = 12 154 833 olika registreringsskyltar.



15. 28! ~ 3.05 - 102°
16.28-27-26-25-24 = 11 793 600 olika s&tt

17. Att vélja 7 utav 35 utan ordning blir:

35 35-34-33-32-31-30-29
( ): =17-11-8-31-5-29 = 6 724 520 mojliga rader

7 7:6:5-4-3-2-1
1 ~ -7
6724520 = > 10
18.
2 2 .
GGG QGG ses2r e ws

(552) - (552) ~ 52-51-50-49-48  13-17-5-49

19.
A+xH)¥ =+ (255) 120 (x2)% 4 oo = oo + 25 '52_44'_233_'22_21' 21x10 4=
= +5:6-23-11-7-x10 4+ ... = .. 4 53130x10 + ---

20.

(10)<1>3 (4)7_10-9-8 L Y e LY
3/\s) \5/ " 3.2:1 5-5-5 57 5-5 57

21. Man kan skapa en graf med 6 kanter, 6 grafer med 5 kanter, (g) grafer med 4 kanter, (g) grafer

med 3 kanter, (g) grafer med 2 kanter, 6 grafer med 1 kant och 1 graf med O kanter. Sammantaget blir
det:

1+6+15+20+15+6+1 =064



Blandade Uppgifter

1.a) {2,3,4,6}

b) {1,2,3}

c) {2}

d) {23,29,31,37}

5. Forstaplatsen har 4 mojligheter, andra 3 osv: 4-3-2-1 = 4! = 24 olika sétt.

7.9 + 24 = 33 men det var bara 30 elever dvs 3 maste utéva bada sporterna.

18-17 12-11
(%) () ==——5—5=9-17-6-11 =10 098 olika sit
10. Binomialteoremet ger:

10
(a+b)10 = Z ( 10 )alo‘ibi =qll+ (10) a’b + (10) a®b? + (10) a’b®+ (10) a®b* +

£ 010 — i 9 8 7 6
+ (150) a®b> + (140) a*h® + (130) a3b’ + (120) a’b® + (110) ab® + b0 =

=al% 4+ 10a’bh + 45a8b? + 120a’ b3 + 210a®b* +
+252a°b® 4+ 210a*b® + 120a3b7 + 45a%b® + 10ab® + b1°
13.2)4-3-2 = 24

b)3-2-2=12eller2-3-2=12¢ller2-2-3 =12

|- > >
> >
> >
>4l >
| > > -
>rr|>d

> > r|d

> > Hr

> | > r

= >| > r

> >

= > >

14. Dessa fakulteter innehaller b&de minst en tvda och en femma.



15. En forsta person hélsar pa 9 andra, nasta pa 8, sedan 7 osv dvs

10-9
1+2+3+4+5+6+7+8+9=T=45handslag

16. Det &r 10 lag som alla skall spela 18 matcher. Skulle kunna ténka leda till 180 matcher, men kom
ihdg att i varje match deltar 2 lag. 90 matcher réacker.

17. Faktorn 2 ingar i dem.

18. Alla noder behover inte vara med i promenaden. Det blir 8 vagar, lite olika langa. Skall alla noder
vara med precis en gang finns bara 2 promenader: norr ut eller soder ut fran A, sen finns bara en
mojlig vag.

20.
(x2 —%)9 =4 (Z) (x%)%¢ (—%)a +--={dir29—a)—a=0=>a=6}=
= .. 4 (Z) (x?)3 (_%>6 + .= +2§Z+ o= e+ 84 + -

21. Alla fodelsedagar anses lika sannolika och chansen for en viss fodelsedag ;E
Det blir mojligen tydligare att soka efter

1 2 29
1 — P(alla fyller ar pa olika dagar) = 1 — (1 - —) (1 — —) (1 ) =

365 365 365
B 364 363 336 1
365 365 7365 0
22.
16 16\ _ 16! 16! 16! 16!
(5)+(6)_5!11!+6!10!_5!11-10!+6-5!10!_
_ 616! N 11-16!  (6+11)-16! 17!_(17)
" 6-5!11-10! 6-5!'11-10! 6-5/11-10!  6!11! \6

Generellt galler:

(n—l)_l_(n—l) (n—1)! (n—1)!

p—1 14 :(p—l)!(n—l—(p—1))!+p!(n_1_P)!=
__ p-1! m-D'h-p) _p-D'+r-D'h-p)_
p(p—D!'(n—p)! p!(n—-1-p)ln—-p) p!(n —p)!

|
=5~ )



25. a) 10-1-1-1. Totalt antal hander med 13 kort &r:

(52)_52-51-50-49-48-47-46-45-44-43-42-41-40_
13/ 13-12-11-10:9-8-7-6-5-4-3-2-1 N
=17-5-7-47-46-5-43-14-41-4

=13-2-11

Antalet satt 10 kort kan véljas ur en farg ar: (13) = (

13) _13-12:11
10 B

3 321

Antalet sétt ett kort kan valjas ur en farg ar 13, den farg som det skall finnas 10 av kan véljas pa 4
olika sétt:
13-2-11-13-13-13-4

P(10-1-1-1)= ~3.96-107°
( ) 17-5-7-47-46-5-43-14-41-4

13) _ 1312111109

= 13-11-9 = 1287 olika sitt.
5 54321

b) 5-5-3-0. Fem kort kan valjas ur en farg pa (

13) _ 131211

=13-2-11 = 286 olika satt.
3 321

Tre kort ur en farg kan valjas pa (

Ordningen pa 5-5-3-0 kan véljas pa 12 olika sétt. Detta ger:

P(5—5-3-0) = 1287 - 1287 - 286 - 12 8.95 - 10-3
T 17-5-7-47-46-5-43-14-41-4




Extramaterial
Om klockan &r 17:00, vad &r d& klockan 237 minuter senare?

L6sning: Da fragan handlar om vad klockan ar efter 237 minuter kan man anvénda att ett dygn ar
60 - 24 = 1440 minuter och sedan till att borja med rdkna (mod 1440) dvs

237 223

1440 1440

- 21%(mod1440) = FRAC(5825.4222) - 21*(mod1440) = 992(mod1440) =

= {nu ar dygnen avklarade, minuter aterstar} = n dygn + 992 (mod60) = 16 h och 32 minuter

Da klockan fran bérjan &r 17:00 blir klockan 237 minuter senare 17:00+16 h+32 minuter dvs 9:32.
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